§2. Hé hai phuong trinh bac nhat hai an

8. Hay kiém tra xem mdi cap s6 sau c¢6 phai 12 mot nghiém cta hé phuong
trinh twong tng hay khong :

Tx — 5y = =53
a) (—4:5), e :
—2x+9y =153
0,2 1,7y = —18,1
b) 3 :—11), sk :
32x —y = 20,6



10.

10x — 3y = 9
c)(l,ﬁ;zxt.’%;?x{ i :
=3IX + 1oy = 4.5
5 2v = 9
d) (1:8), {“ P
x — 14y =5

Hay biéu dién y qua x & mdi phuong trinh (néu c6 thé) réi doin nhéan sé
nghiém cta mo6i hé phuong trinh sau day va giai thich vi sao (khong vé
do thi) :

idx-9y =3 12,3x + 0,8y = 5
a) i : b) i . s
1-5x- 3y =1 12y =6
1 3% = idx-y=
o t : ai 7
iX+5y=-4 16x - 2y =

Cho phuong trinh 3x — 2y = 5.

a) Hiay cho thém mot phuong trinh bac nhat hai dn d€ dugc mot hé ¢6
nghiém duy nhit.

b) Hay cho thém moét phuong trinh bic nhit hai dn dé duoc mot hé vé nghiém.,

c) Hay cho thém moét phuong trinh bac nhit hai 4n dé duoc moét hé cé vo
s0 nghiém.

11%, Dua vao vi tri tuong doi gitra hai duong thing dudi diy, hay tim méi lién

hé giita cac hiing s6 a, b, ¢ va cdc hing s6 a', b', ¢' dé hé phuong trinh
iax + by =c¢
“:: ax +by=¢

a) Co nghiém duy nhit ;

b) V6 nghiém ;

c) Co vo s6 nghiém.

;-‘Ip dung :

a) Hay lap mot hé hai phuong trinh béic nhét hai 4n ¢6 nghiém duy nhit.

b) Hiy lap mot hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n vé nghiém.

¢) Hay lap mot hé hai phuong trinh bic nhét hai 4n ¢6 vo s6 nghiém.



12. Minh hoa hinh hoc tip nghiém ctia méi hé phuong trinh sau :

i2x+3y =17 13x+2y =13
a) { : b) i ;
iX-y=6 i2x-y=-3
ix+y=1 ixX+2y=6
i ; -
13x+0y =12 10x- 5y =10
L ix+0y=-2
13. Cho hé phuong trinh { ;
ix-y=-9

a) Minh hoa hinh hoc tap nghiém cua hé phuong trinh da cho. Tir d6 xac
dinh nghiém cua hé.

b) Nghiém ctia hé nay c6 phai 1a nghiém cua phuong trinh 3x — 7y = 1
hay khong ?

14. V& hai dudng thing (dy) : x + y =2 va (d,) : 2x + 3y = 0.
Hoi duding thing (d3) : 3x + 2y = 10 ¢6 di qua giao diém cha (d;) va (d,)
hay khong ?

15. Hoi bon dudng thang sau cé déng quy khong :

(dy):3x+2y=13,(dy) : 2x+3y=7,(d3) : x—y=06,(dy) : 5x -0y =257

Bai tap bd sung

2.1, Khong vé do thi, hay giai thich vi sao cdc hé phuong trinh sau cé nghiém
duy nhét :
3x=6 3x + 5y =15 =6
a) ; b) g ; c) :
x—-3y=2 2y = -7 2y = —7

2.2. Nhiing hé phuong trinh nao sau day vo6 nghiém, nhitng hé nao c6 vo so
nghiém ?

a]{2x+{]y=5_ b {21+0}f=5 _

A +0y =7 4x +0y =10’

P {0}&4—3};:—3 ' d {0x+3}'=—8
0x —2ly =56 0x — 21y = 50°



